

# Владивостокскія ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць (1-го и 15-го числа).

Присланныя для напечатанія рукописи, по усмотрѣнію Редакціи, подвергаются сокращеніямъ и исправленіямъ; авторы, несогласные съ этимъ, должны дѣлать оговорку предъ заглавіемъ рукописи.

Рукописи, непріятыя для печати, возвращаются авторамъ или лично, или по почтѣ за ихъ счетъ.

Рукописи, неустребованныя въ теченіе года, уничтожаются. Гонимара не существуетъ.

## № 11.

Годъ изданія

У.

1 июня 1907 года.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ доставкой и пересылкой. Подписка на нѣмкихъ условіяхъ не принимается.

Частныя объявленія печатаются по 30 коп. за строку печати въ концѣ официальной и впереди неофициальной части и по 15 к. за строку печати позади текста.

За объявленія свыше трехъ разъ плата по соглашенію.

Адресъ Редакціи: г. Владивостокъ, Успенская ул. № 6.

---

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

### Указъ Святѣйшаго Синода.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 6 апрѣля с. г. № 4095, и д. Секретаря Владивостокской Духовной Консенаторіи титулярный совѣтникъ Борисъ *Полятовскій* утвержденъ въ занимаемой должности секретаря.

### Извѣстія и распоряженія Епархіального Начальства.

Утвержденія въ должностяхъ, назначеніе, увольненіе  
за штатъ.

Резолюціями Его Высокопреосвященства: отъ 17 апрѣля с. г. № 819, избранные обществомъ прихожанъ:

крестьянинъ Мпханлъ *Гилоюновъ* на должность церковнаго старосты Шкотовской церкви, крестьянинъ Григорій *Колесниковъ* церковнымъ старостой къ Владиміро-Александровской церкви, крестьянинъ Матвѣй *Вадыля* церковнымъ старостой къ Душклинской церкви, крестьянинъ Емельянъ *Бутовецъ* кандидатомъ по немъ, крестьянинъ Симеонъ *Соломоновъ* на должность церковнаго старосты Маргаритовской церкви—утверждены, всё срокомъ на трехлѣтіе 1907-1909 г. г.;

отъ 30 апрѣля № 841, псаломщикъ Тизицхэнской церкви Иванъ *Яворскій*, согласно прошенія, уволенъ за штатъ съ причисленіемъ къ Адиминской миссіонерской церкви;

отъ того же числа № 854, въ должности церковнаго старосты Мангугайской церкви утвержденъ крестьянинъ Иванъ *Королевъ*, срокомъ на три года.

отъ 4 мая № 892, поворукотположенный священникъ Іоаннъ *Посъ* назначенъ къ Дранкинской церкви, причемъ, впредь до отъѣзда въ Камчатку, командированъ въ с. Ильинку для завѣдыванія церковію этого селенія.

### П е н с і и.

По опредѣленію Св. Синода, отъ 17—31 января 1907 года за № 206, назначены пенсіи отъ казны за прослуженіе установленныхъ сроковъ въ бывшей Камчатской епархіи: 18 лѣтъ—бывшему протоіерею Александровской Покровской тюремной церкви на островѣ Сахалинѣ (нынѣ настоятелю Градо-Благовѣщенской кладбищенской церкви) Александру *Унинскому*, въ размѣрѣ 500 руб. въ годъ съ 6 января 1906 года; за 15 лѣтъ—священнику той-же церкви Іоанну *Яковлеву* 375 руб. съ 10 февраля 1906 г.; священникамъ: Дербинской Свято-Ильинской тюремной церкви на островѣ Сахалинѣ Алексію *Кукольщикову*—375 рублей съ 24 февраля 1906 года; Дмитріевской По-

бровской церкви Сергію *Лебдеву* 183 рубля 75 коп. въ годъ, съ 2 марта 1906 года; Синельниковской Николаевской миссіонерской церкви Іоанну *Рязановскому* 183 руб. 15 коп., съ 26 мая 1906 года и Корсаковской миссіонерской Інокентіевской церкви Іоанну *Литвинцеву* 183 руб. 75 коп. въ годъ, съ 3 марта 1906 года, съ прекращеніемъ съ тѣхъ-же сроковъ производящихся уже поименованнымъ священнослужителямъ пенсій изъ казны и съ ассигнованіемъ означенныхъ пенсій протоіерею Унинскому изъ Благовѣщенскаго Казначейства, священникамъ: Литвинцеву, Лебдеву и Рязановскому изъ Никольскъ-Уссурийскаго, Яковлеву и Буколицыцкову изъ Сахалинскаго Казначейства.

---

### Сборная книга.

Резолюціею Его Высокопреосвященства, отъ 15 марта 1907 г. за № 570, выдана сборная книга за № 107 на срокъ съ 15 мая 1907 года по 15 мая 1908 года на имя сборщиковъ крестьянъ селенія Гайвороны: Андрея *Рудовскаго*, Космы *Козли* и Петра *Узюмцева*, коимъ разрѣшается производить въ теченіе одного года въ предѣлахъ Владивостокской епархіи сборъ добровольныхъ пожертвованій на построеніе новаго храма на мѣстѣ сгорѣвшаго во имя Архистратига Михаила въ селеніи Гайвороны, Спасской волости.

---

### Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Учитель Анадырской церк.-приходской школы (онъ же псаломщикъ Анадырской церкви) Аонасій *Дьячковъ* за труды по народному образованію Высочайше награжденъ въ 19 день января с. г. серебряной медалью, съ надписью «за усердіе» для ношенія на груди на Александровской лентѣ.

---

## Отъ Владивостокскаго Епархіальнаго Попечительства.

Священникъ Ляличенской Флоролаврской церкви, 4-го благочинническаго округа Василій *Плещинъ*, послѣ продолжительной болѣзни, 14 сего мая умеръ.

Послѣ покойнаго осталась семья, состоящая изъ жены его Татіаны Макаровны и дѣтей: Евгенія 22 лѣтъ, Макарія 11 лѣтъ, Анны 19 лѣтъ, Ольги 3 лѣтъ и Антошины 3 мѣс.

Объявляя о семьѣ, Епархіальное Попечительство проситъ о.о. благочинныхъ епархіи озаботиться представлениемъ въ Попечительство отъ подвѣдомственнаго духовенства взносовъ, установленныхъ въ пользу семей умершихъ священно-церковно-служителей епархіи депутатами 2-го Епархіальнаго съѣзда и пропечатан. въ № 15 Владивостокскихъ Епар. Вѣдом. за 1906 г., стр. 339.

---

## Отъ Секретаря Консисторіи.

Довожу до свѣдѣнія духовенства епархіи о томъ взглядѣ, каковой Владивостокское Епархіальное Начальство имѣетъ на права и полномочія епархіальныхъ съѣздовъ и ихъ отношеніе къ съѣздамъ благочинническимъ и къ органамъ Епархіальнаго Управленія и конимъ оно руководствуется въ своихъ къ нимъ отношеніяхъ.

Взглядъ этотъ изложенъ въ докладѣ Консисторіи на имя Епархіальнаго Архіерея.

По мнѣнію Владивостокскаго Епархіальнаго Начальства «епархіальный съѣздъ духовенства является пособникомъ епархіальной власти въ дѣлѣ провезенія въ жизнь всѣхъ тѣхъ началъ, на коихъ должна основываться жизнь духовенства и прихода во всѣхъ ея проявленіяхъ, а рав-

нымъ образомъ служить выразителемъ взглядовъ по этимъ вопросамъ всего епархіального духовенства, какъ пастырей церкви.

Въ виду такого значенія епархіального съезда, рѣшенія его, по утвержденіи ихъ епархіальной властью, приобрѣтаютъ законную силу постановленій для всей епархіи. Такимъ образомъ суужденію епархіального съезда подлежатъ все вопросы церковно-приходской практики, какъ административнаго, такъ и хозяйственнаго характера, — при чемъ, ставить эти вопросы на разсмотрѣніе епархіального съезда предоставляется, какъ Епархіальному Начальству, такъ и самому духовенству. Изъ такого значенія, усвояемаго епархіальному съезду, вытекаетъ и отношеніе къ нему благочинническихъ съездовъ, а именно — какъ съездовъ болѣе мелкихъ, посвящихъ характеръ предсѣзденныхъ совѣщаній по тѣмъ вопросамъ, какіе имѣютъ обсуждаться на епархіальномъ съездѣ.

Главная задача благочинническаго съезда заключается въ выборѣ депутата на епархіальный съездъ и преподаніи ему соответственной программы дѣйствій, но при этомъ, конечно, надлежитъ имѣть въ виду, что депутатъ долженъ быть вполне полномочный, и на епархіальномъ съездѣ онъ не можетъ быть стѣняемъ тою программой, которая выработана была на благочинническомъ съездѣ, — его онъ долженъ только руководствоваться и отнюдь не уклоняться на съездѣ епархіальномъ отъ обсужденія тѣхъ или иныхъ вопросовъ въ виду того, что они не были обсуждаемы на благочинническомъ съездѣ и онъ по поводу ихъ не имѣетъ соответствующихъ инструкцій. Таковыя по существу и вовсе не нужны, такъ какъ депутатомъ должно быть такое лицо, которое пользуется полнымъ довѣріемъ его избравшихъ.

Епархіальному Начальству предоставляется право какъ непосредственно предлагать вопросы на обсужденіе епархіального съезда, такъ и объявлять о нихъ заблаго-

временно, дабы духовенство могло обсудить ихъ предварительно на благочинническихъ съѣздахъ. То же самое можетъ быть дѣлаемо и относительно всѣхъ другихъ вопросовъ, которые имѣютъ быть предложены сужденію съѣзда по инициативѣ отдѣльныхъ лицъ или учреждений епархіальнаго вѣдомства; однимъ словомъ, предварительное опубликованіе вопросовъ, подлежащихъ обсужденію съѣзда, можетъ быть, но оно не должно быть обязательнымъ, такъ какъ въ конечномъ результатѣ рѣшать эти вопросы призывается не все духовенство непосредственно, а посредствомъ своихъ выборныхъ депутатовъ которые и должны быть вполне полномочными представителями того округа или благочинія, которое послало ихъ на съѣздъ.

Что касается отношеній епархіальнаго съѣзда къ епархіальнымъ учреждениямъ, то таковое вытекаетъ изъ самаго понятія объ епархіальномъ съѣздѣ и той роли, какая ему усвоится. Епархіальный съѣздъ самъ по себѣ ни въ коемъ случаѣ не представляетъ контрольнаго учрежденія и не можетъ входить непосредственно въ оцѣнку тѣхъ или иныхъ дѣйствій какого бы то ни было епархіальнаго учрежденія. Обо всемъ этомъ онъ можетъ только докладывать Епархіальному Преосвященному. По мѣрѣ надобности епархіальному съѣзду предоставляется право во всѣхъ необходимыхъ случаяхъ пользоваться услугами всѣхъ учреждений епархіальнаго вѣдомства въ формѣ полученія нужныхъ справокъ и свѣдѣній.

Вообще, въ своихъ отношеніяхъ къ епархіальнымъ учреждениямъ епархіальный съѣздъ долженъ имѣть въ виду свою роль, какъ чисто совѣщательнаго характера, и ни въ коемъ случаѣ не выходить изъ рамокъ своихъ полномочій. Поэтому о какомъ бы то ни было подчиненіи епархіальныхъ учреждений и контролѣ ихъ епархіальными съѣздами и рѣчи быть не можетъ».

Секретарь Консисторіи *Поляновскій*.



# ОТЧЕТЪ

Владивостокскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго  
Миссіонерскаго Общества за 1906 годъ.

*(Восьмой годъ существованія Комитета).*

*(Продолженіе).*

Въ своихъ отчетахъ отцы миссіонеры заявляютъ, что не только принявшіе православіе корейцы, но и пребывающіе еще въ язычествѣ постепенно приходятъ къ сознанию превосходства христіанскаго ученія предъ языческими заблужденіями; шаманство со всеми его суевѣріями въ глазахъ большей части корейцевъ не имѣетъ уже прежней таинственной и обаятельной силы; какъ религіозный культъ оно потеряло свое значеніе даже въ средѣ непросвѣщенныхъ еще свѣтомъ Христова Евангелія, хотя въ частной жизни среди послѣднихъ оно еще крѣпко держится, своими заклинаніями давая богатую пищу разнымъ суевѣріямъ. Замѣчается о.о. миссіонерами болѣе сознательное отношеніе корейцевъ и къ храму Божію, къ посѣщенію богослуженій въ праздничные дни, къ болѣе охотному и непринужденному исполненію христіанскихъ обрядовъ и требъ, какъ напр. крещенія дѣтей, совершенія браковъ преданія умершихъ земль. Правда, просвѣщенныхъ Св. Крещеніемъ корейцевъ далеко еще нельзя признать христіанами совершенными; чувствуя превосходство христіанскаго ученія предъ языческими заблужденіями, они еще далеки въ своемъ большинствѣ отъ болѣе или менѣе яснаго пониманія и сознанія этого превосходства, вслѣдствіе чего въ ихъ жизни и вѣрованіяхъ, на ряду съ хорошими сторонами, встрѣчается много нежелательнаго и во многихъ случаяхъ даже языческаго; но не нужно забывать, что христіанство среди корейцевъ Приморской области стало распространяться, сравнительно, недавно (начало проповѣди положено во второй половинѣ прошлаго столѣтія, но болѣе правильное миссіонерское дѣло у корейцевъ Южно-Уссурийскаго Края поставлено только съ открытіемъ Владивостокской епархіи), а также нужно всегда имѣть въ виду, насколько труденъ тотъ переворотъ, который совершается въ каждомъ человѣкѣ, при отршеніи отъ старыхъ вѣрованій и традицій, принятыхъ и усвоенныхъ съ молокомъ матери.

Для насъ великимъ утѣшеніемъ должно служить уже одно то, что Православная вѣра христіанская все же распространяется, хотя и медленно, и что число православныхъ чадъ Церкви Божіей ежегодно увеличивается новыми и новыми членами, вступающими въ ея лоно. Утѣшительно также и то, что случаевъ сознательныхъ отпаденій крещеныхъ корейцевъ отъ православной вѣры и въ отчетномъ году, какъ и въ предшествующемъ, не было.

Какъ на нежелательныя явленія, препятствующія успѣху распространенія и утвержденія среди корейцевъ православія, попреж-

нему, приходится указывать: 1) на разбросанность корейских поселений, тянувшихся на четыре-пять и болѣе верстъ группами по нѣскольку фанзъ, что препятствуетъ посѣщать храмы всеѣмъ желающимъ, а дѣтямъ школьнаго возраста школы; 2) на сильно развитое среди корейцевъ вліяніе стариковъ, въ большинствѣ закорѣлькихъ язычниковъ; 3) на постоянный притокъ изъ Кореи лицъ безъ опредѣленныхъ занятій, сбѣгающихъ среди мѣстныхъ корейцевъ развратъ, азартныя игры, индифферентизмъ къ вопросамъ вѣры, 4) на сохраняющееся еще, особенно вдали отъ мѣста жительства миссіонера, вліяніе шамановъ, проживающихъ среди корейцевъ, болѣею частью, подъ видомъ докторовъ и поддерживающихъ своимъ суевѣрнымъ молеліями и заклинаніями прежнія вѣровапія корейцевъ и 5) на языческій бытъ семьи, ранніе браки и т. п. Одной изъ причинъ малоуспѣшности проповѣди христіанства среди корейцевъ, по мнѣнію комитета, нужно также признать малое знаніе миссіонерами корейскаго языка, на что указываютъ, между прочимъ, и сами о. о. миссіонеры. Миссіонеръ Адиминскаго стана пишетъ, по этому поводу, въ своемъ отчетѣ слѣдующее: „Не владея корейскимъ языкомъ, миссіонеръ въ своихъ проповѣдяхъ и поученіяхъ долженъ прибѣгать къ переводчику, которому зачастую не совсѣмъ ясенъ смыслъ высказываемаго, а результатъ этого является неточность и даже неправоподобность передачи словъ миссіонера“. Правда, къ услугамъ переводчика приходится прибѣгать далеко не всегда, такъ какъ большинство корейцевъ, особенно изъ молодыхъ, достаточно понимаютъ русскій языкъ, но все же бываютъ случаи, когда необходимъ и переводчикъ. Далѣе тутъ же миссіонеръ пишетъ слѣдующее о языческихъ суевѣріяхъ корейцевъ и о вліяніи шамановъ: Опрашивая религіозныя убѣжденія нѣкоторыхъ уже взрослыхъ крестьянъ корейцевъ, я вынесъ убѣжденіе, что шаманшетически-буддійскія воззрѣнія опрашиваемыхъ тѣмъ чище и устойчивѣе, чѣмъ дальне живетъ опрашиваемый отъ церкви и миссіонера. Такъ, жители деревни Сидими (въ 40 верстахъ отъ Адиминской церкви) живутъ вполне еще сказочнымъ міромъ; духи здѣсь на каждомъ шагу, они живутъ всюду; есть даже роща, куда ни одинъ кореецъ не смѣетъ войти: духовъ видятъ и даже борются съ ними, они вселиются въ человѣка, отъ чего онъ начинаетъ болѣть, а для излѣченія уже долженъ явиться шаманъ“.

Для распространенія православія среди корейцевъ и для укрѣпленія вѣры Христовой среди принявшихъ святое крещеніе отцы миссіонеры, попрежнему, пользовались слѣдующими мѣрами. Они совершали во все воскресныя и праздничныя дни богослуженія, стараясь придавать онымъ, по возможности, больше торжественности и благолѣпія. Проповѣдывали слово Божіе съ церковной каѳедры и при требосправленіяхъ, а также и въ другихъ случаяхъ, когда представлялась къ тому возможность. Устраивали нарочитыя бесѣды въ жилищахъ корейцевъ, при поѣздкахъ по станамъ; оказывали медицинскую помощь и, наконецъ имѣли неослабное наблюденіе за миссіонерскими школами, располагая не только крещеныхъ, но и не крещеныхъ корейцевъ-родителей от-

давать своихъ дѣтей въ нихъ. Кроме того, нѣкоторыми о. о. миссіонерами, помимо занятій въ школахъ въ обычное время, устраивались въ школьныхъ зданіяхъ религіозно-нравственныя чтенія для всѣхъ желающихъ.

Общей иллюстраціей положенія миссіонерскаго дѣла среди корейцевъ за отчетный годъ можетъ служить до нѣкоторой степени нижеприводимая таблица съ показаніемъ количества корейскаго населенія въ девяти миссіонерскихъ станкахъ у корейцевъ.

Названіе становъ.	Населеніе къ 1907 г.					Въ отчетномъ 1906 году.									
	Привославныхъ.		Язычниковъ.		В С Е Г О.	Просвѣщенныхъ ер. крещеніемъ.		Крещено дѣтей.		Совершено бракоу.	Уцло бывшихъ у насъ и св. причастія.		Отлѣто и погребено по православному обряду.		
	м.	ж.	м.	ж.		м.	ж.	м.	ж.		м.	ж.		м.	ж.
Корсаковский . . . . .	850	699	31	85	1665	6	2	27	23	9	226	119	19	12	
Пуццловскій . . . . .	775	620	29	86	1510	—	—	26	20	15	257	215	17	10	
Синельниковскій . . . . .	600	502	32	52	1186	4	—	19	14	5	198	135	4	5	
Яичиханскій . . . . .	998	530	694	1070	3202	39	7	11	7	8	200	15	1	1	
Админскій . . . . .	523	373	320	508	1724	7	9	7	9	9	92	23	3	2	
Тизинханскій . . . . .	550	502	205	228	1485	—	—	19	22	4	91	98	1	—	
Зарьчченскій . . . . .	468	249	512	674	1903	49	23	13	8	—	144	20	2	—	
Поселетскій . . . . .	231	156	272	371	1030	7	2	4	1	2	66	26	2	—	
Малугайскій . . . . .	421	325	42	51	839	11	15	8	11	10	127	118	10	2	
<b>Итого . . . . .</b>	<b>5416</b>	<b>3956</b>	<b>2137</b>	<b>3125</b>	<b>14634</b>	<b>123</b>	<b>58</b>	<b>134</b>	<b>115</b>	<b>62</b>	<b>1401</b>	<b>769</b>	<b>59</b>	<b>32</b>	

Въ приведенной таблицѣ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, показано количество корейскаго населенія только осѣдлаго, принявшаго русское подданство и проживающаго въ районахъ миссіонерскихъ становъ болѣе или менѣе постоянно.

Изъ этого количества корейцевъ въ отчетномъ году просвѣщено святымъ крещеніемъ 181 человекъ.

Сверхъ того въ г. Владивостокъ и въ другихъ пунктахъ епархіи, не входящихъ въ составъ миссіонерскихъ становъ, просвѣщено св. крещеніемъ свыше 10 корейцевъ.

Всего, такимъ образомъ, обращено въ православіе въ теченіе отчетнаго года до 200 человекъ корейцевъ обоаго пола.

### Школьное дѣло среди корейцевъ.

Начальныя школы служатъ въ рукахъ о.о. миссіонеровъ однимъ изъ лучшихъ орудій распространенія и укрѣпленія истинъ вѣры Христовой. На этотъ разъ, къ счастью, корейцы сами приходятъ на помощь миссіонерамъ. Они очень сочувственно относятся къ школамъ и не останавливаются предъ серьезными матеріальными затратами на школьное дѣло, такими затратами, которыя далеко превышаютъ затраты мѣстнаго русскаго населенія, хотя послѣднее несомнѣнно богаче корейцевъ. Родителей корейцевъ не останавливаетъ посылать дѣтей въ школы и такое неудобство, какъ дальность разстояній, и ребятишки ежедневно ходятъ въ школу иногда за 6—7 верстъ. Яркимъ показателемъ любви корейцевъ къ школамъ можетъ служить, между прочимъ, фактъ быстраго роста среди нихъ церковныхъ школъ. Въ 1899 году, при открытіи дѣйствій Комитета, всего числилось у корейцевъ только 4 церковно-приходскихъ школы и 8 школъ грамоты; теперь этихъ школъ насчитывается уже 30, и есть нужда въ открытіи еще новыхъ. Къ сожалѣнію, недостатокъ матеріальныхъ средствъ не только служитъ препятствіемъ къ открытію новыхъ школъ, но далеко не всегда позволяетъ и въ существующихъ школахъ поставить дѣло на должную высоту.

Чтобы школа среди корейцевъ могла приносить желательные результаты, необходима наличность хорошихъ учителей и особенно учителей изъ русскихъ, хорошо владѣющихъ корейскимъ языкомъ. Но такихъ учителей пока почти не имѣется, и несомнѣнно много теряетъ отъ этого школьное дѣло. Хорошему учителю, владѣющему корейскимъ языкомъ, по условіямъ мѣстной жизни, необходимо платить, по крайней мѣрѣ 700—800 рублей въ годъ, платится же теперь лучшимъ и болѣе способнымъ учителямъ 500—600 рублей.

Почти въ половинѣ существующихъ корейскихъ школъ состоятъ учителями корейцы же, при чемъ въ 8—10 школахъ учителя эти по образовательному цензу сами изъ окончившихъ начальную школу; нѣкоторые изъ нихъ сами плохо владѣютъ русскимъ языкомъ.

Трудъ ихъ оплачивается 200—300 рублями и большого дать не представляется возможности. Въ отчетномъ году, въ виду невозможности подыскать хотя сколько-либо опытныхъ учителей и по неимѣнію нужныхъ средствъ, къ сожалѣнію, пришлось даже закрыть три школы (двѣ Пуциловскія и Качигинскую).

Всего среди корейцевъ къ концу отчетнаго года состояло 28 школъ. Изъ этого числа „16“ школъ по постановкѣ въ нихъ учебнаго дѣла должны быть отнесены къ разряду церковно-приходскихъ и 12 школъ къ разряду школъ грамоты. Общее число учащихся въ сихъ школахъ къ концу отчетнаго года было слѣдующее: 805 мальчиковъ и 41 дѣвочка.

По сравненію съ прошлымъ годомъ (обучалось въ томъ году 785 мальчиковъ и 35 дѣвочекъ), число учащихся увеличилось на 26 человекъ.

Школы находятся въ слѣдующихъ селеніяхъ:

**А. Школы съ программю церковно-приходскихъ школъ.**

	М.	Д.
1. Въ селеніи Корсаковскомъ . . . . . обучается	41	1
2. " " Кроуновскомъ . . . . . "	24	—
3. " " Пуциловскомъ . . . . . "	56	—
4. " " Синеельниковскомъ . . . . . "	16	1
5. " " Нижне-Адими (2-хъ класк.) . . . . . "	73	—
6. " " Тамъ же [однокласн. женск.] . . . . . "	—	11
7. " " Тизинхэ (смѣшан.) . . . . . "	69	—
8. " " Эндаузе (на Краббэ) . . . . . "	43	—
9. " " Зарѣчьѣ " <sup>Верх.</sup> <sub>Шини</sub> . . . . . "	38	—
10. " " Нижне-Янчихэ (смѣшан.) . . . . . "	51	—
11. Въ деревнѣ Сидими . . . . . "	30	1
12. " " Таудеми . . . . . "	23	—
13. " " Фаташи . . . . . "	40	—
14. " " Андреевкѣ (русс.-кор.) . . . . . "	17	—
15. " " Бруссьѣ . . . . . "	35	—
16. Въ г. Владивостокѣ при Покровской церкви русско-корейская; корейскихъ дѣтей обучается . . . . .	20	11

**Б. Школы съ программю школъ грамоты.**

	М.	Д.
1. Въ селеніи Синеельниковскомъ . . . . . обучается	13	—
2. " " Верхне-Янчихэ . . . . . "	35	—
3. " " Нижне-Янчихэ . . . . . "	23	—
4. Въ деревнѣ Нагорной . . . . . "	31	—
5. " " Новой деревнѣ . . . . . "	17	—
6. " " Сухановкѣ . . . . . "	19	—
7. " " Кедровая-Шады . . . . . "	10	—
8. " " Верхнее-Адими . . . . . "	23	—
9. " " Барановкѣ . . . . . "	11	—
10. " " Западворкѣ (русс.-кор.) . . . . . "	20	8
11. " " Рязановкѣ . . . . . "	18	—
12. " " Богословкѣ . . . . . "	9	8

Кромѣ перечисленныхъ церковныхъ (миссіонерскихъ) школѣ, среди корейцевъ функционируютъ два училища Министерства Народнаго Просвѣщенія: одно двухклассное—въ селеніи Нижнее-Янчиха, число учащихся въ немъ 74 мальчика; другое—одноклассное въ селеніи Красномъ, Зарѣченскаго стана, учащихся въ немъ 43 человѣка.

Предсѣдатель Комитета, *Евсевій*, Архіепископъ Владивостокскій и Камчатскій.

Члены: { Протоіерей А.л. *Муравьевъ*.  
Протоіерей П. *Чистяковъ*.  
*Поляновскій*.  
Священникъ В. *Поповъ*.  
А. *Мальшевскій*.

Членъ дѣлопроизводитель А. *Корсуевскій*.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Редакторъ священникъ *Вл. Давыдовъ*.

Печатать разрѣшается. 1907 г. Мая 24-го дня.

Цензоръ, Каѳедраальный Протоіерей А. *Муравьевъ*.

Владивостокъ.

Царовай типо-литографія газеты «Дальній Востокъ».

Владивостокскія

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 іюня.

№ 11.

1907 г.

---

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

---

## О совмѣстныхъ занятіяхъ съ 5 и 6 отдѣленіями 2-хъ классной школы.

Программа 2-го класса 2-х-класной школы очень серьезная и требуетъ для своего выполненія отъ учителя кромѣ профессиональных умѣній и солидныхъ познаній. Какъ извѣстно, въ курсъ 2-го класса введено систематическое преподаваніе исторіи, географіи, геометріи и естествовѣдѣнія.

Правда, въ программахъ геометрія скромно названа «линейнымъ черченіемъ», а естествовѣдѣніе «краткими свѣдѣніями о явленіяхъ природы».

Но это нисколько не исключаетъ для учителя необходимости быть порядочно знакомымъ съ учебниками по естествознанію, т. е. съ учебниками по минералогіи, зоологіи и ботаникѣ, а также съ учебниками по физикѣ и преподавать и физику, и ботанику съ зоологіей и минералогіей. Если мы поближе разсмотримъ, напр., программу «свѣдѣній о явленіяхъ природы», которая главнымъ образомъ трактуетъ по предмету физики и отчасти химіи, то найдемъ въ ней и другія перечисленныя мной естественныя науки.

Въ программѣ есть такіе отдѣлы: «понятіе о рудахъ, минералахъ и почвахъ», или «краткія свѣдѣнія о строеніи и жизни растений и животныхъ». Разработавши подробнѣе эти отдѣлы, мы получимъ и минералогію, и ботанику,

и зоологію. Въ интересахъ дѣла такую разработку программы положительно слѣдовало бы сдѣлать: это внесетъ большую опредѣленность въ занятія учителя, обезпечить имъ большую производительность, а вмѣстѣ и облегчить трудъ учителя.

Но о необходимости опредѣленной программы по естествовѣдѣнію я скажу нѣсколько словъ ниже.

Кромѣ естествовѣдѣнія въ курсъ двухклассной школы еще входятъ, какъ я уже сказалъ, такіе серьезные учебные предметы, какъ исторія, географія и геометрія. Для того, чтобы возможно лучше и плодотворнѣе вести преподаваніе, отъ учителя потребуется много труда, особенно, если принять во вниманіе, что въ преподаваніе исторіи и географіи должны быть введены нѣкоторые новые отдѣлы, т. е. программы этихъ предметовъ должны быть дополнены, расширены. Напр., программа по исторіи, заключающая въ себѣ почти исключительно свѣдѣнія по политической исторіи, должна быть дополнена свѣдѣніями, касающимися общественной и экономической жизни. Это положительно необходимо сдѣлать въ интересахъ возможно лучшаго уясненія современнаго положенія общественной и экономической жизни родной земли.

Точно также по географіи необходимо нѣсколько расширить знакомство съ иностранными государствами, не ограничиваясь только «краткимъ обзоромъ главнѣйшихъ государствъ». По мѣстнымъ условіямъ такое болѣе подробное знакомство съ географіей иныхъ государствъ необходимо въ отношеніи къ Китаю, Корее и Японіи. Мы здѣсь постоянно сталкиваемся съ жителями этихъ государствъ и знать ихъ географію необходимо не только по теоретическимъ, но и по практическимъ соображеніямъ. Въ программу географіи необходимо внести также отдѣлы о международныхъ путяхъ сообщенія и о международныхъ сношеніяхъ, торговыхъ, промышленныхъ, почтовыхъ и телеграфныхъ и о значеніи международныхъ сношеній

а также вообще объ успѣхахъ внѣшней культуры.

Мнѣ думается, что необходимость указываемых мною дополненій едва ли можно оспаривать. Эти дополненія увеличиваютъ трудъ учителя и безъ того тяжелый, но я имѣю серьезныя основанія вѣрить, что учителя, во имя лучшей постановки дѣла и неотложной потребности времени и жизни, поднимуть и эту ношу и донесутъ ее до мѣста. Если при этомъ учебныя занятія во 2-мъ классѣ распредѣлимъ нѣсколько иначе, чѣмъ они обыкновенно распредѣляются, то тяжелый трудъ учителя можетъ быть значительно облегченъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ для учащихся будетъ обезпечена возможность лучшаго усвоенія учебнаго матеріала. Въ жур. «Русская школа» за 1901 г. была помѣщена статья стараго и опытнаго учителя г. Попова на тему о возможности совмѣстныхъ занятій съ 5 и 6 отдѣленіями (или съ 4 и 5, если 1-й классъ имѣетъ трехгодичный курсъ), которая (статья) заслуживаетъ полного вниманія учителей и указанія которой съ пользою могутъ быть примѣнены къ дѣлу. Въ возможности совмѣстныхъ занятій по нѣкоторымъ предметамъ, а именно: по Закону Божію, исторіи, естествовѣдѣнію, арифметикѣ и географіи, и заключается для учителя облегченіе для его труда, а вмѣстѣ съ тѣмъ, какъ уже я сказалъ, и его большей производительности.

Мнѣ хотѣлось бы напомнить учителямъ объ указаніяхъ одного изъ ихъ среды и нѣсколько дополнить эти указанія. Дѣло здѣсь представляется въ такомъ видѣ: обычный ежедневный обязательный трудъ учителя складывается изъ слѣдующихъ моментовъ: а) подготовленіе къ урокамъ, б) выполненіе урока, в) провѣрка устныхъ знаній учащихся, г) разработка и провѣрка письменныхъ (болѣе рѣдкій моментъ). Допустимъ, что на данный день назначены уроки по исторіи, естествовѣдѣнію и геометріи. Занимаясь съ каждымъ отдѣленіемъ особо, учитель долженъ приготовиться къ 6 урокамъ, или по крайней мѣрѣ

къ пяти, если въ одномъ изъ отдѣленій онъ дастъ ученикамъ самостоятельную работу по геометріи. Трудность подготовки къ урокамъ увеличивается тѣмъ, что по нѣкоторымъ предметамъ, напр., по исторіи, а особенно по естествовѣдѣнію, не имѣется подходящихъ учебниковъ, такъ что учителю приходится составлять урокъ, отыскивая матеріалъ для него въ нѣсколькихъ книгахъ. Часто также по вечерамъ учителю необходимо посвящать много времени исправленію письменныхъ работъ. Исправленіе письменныхъ работъ само по себѣ очень большой трудъ, требующій напряженія всѣхъ силъ учителя, особенно при многочисленныхъ классахъ и не оставляющій времени для подготовки къ уроковъ. Если же учитель будетъ совмѣстно вести два отдѣленія по исторіи и естествовѣдѣнію, то ему придется готовиться только къ тремъ урокамъ, что, конечно, уже представляетъ собой значительное облегченіе.

Затѣмъ, при самомъ выполненіи уроковъ въ томъ случаѣ, если учитель занимается отдѣльно съ каждымъ изъ отдѣленій, ему приходится каждый часовой урокъ дробить на два получасовыхъ (или иной продолжительности) урока. Это далеко не всегда удобно и возможно, особенно, когда объясняются новые отдѣлы, или когда необходимо въ полномъ и яркомъ разказѣ представить какое нибудь историческое лицо, сдѣлать выводъ изъ изученнаго.

Да, и вообще, какъ это хорошо извѣстно учителямъ, короткіе уроки продолжительностью въ  $\frac{1}{4}$  часа или 20 мин. мало производительны, особенно съ дѣтьми старшихъ возрастовъ.

Такіе уроки и въ 1-мъ классѣ начальной школы, гдѣ учителю поручаются три отдѣленія и гдѣ поэтому по необходимости дробится часъ на части, терпимы только по нуждѣ, а во 2-мъ классѣ ихъ и совсѣмъ не должно быть.

## Хроника епархіальной жизни.

13 мая с. г. въ Каоэдральномъ соборѣ въ присутствіи военныхъ и гражданскихъ властей причтомъ совершенно благо дарственное молебствіе по случаю избавленія Государя Императора отъ угрожавшей опасности.

---

14 мая въ день Свящ. Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ литургію въ соборѣ совершалъ Высокопреосвященнѣйшій Архіепископомъ Евсевій. Положенный молебенъ Владыка совершилъ на этотъ разъ въ оградѣ собора, подъ открытымъ небомъ, въ сослуженіи городского и военного духовенства. Ограда и прилегающія улицы были усеяны народомъ.

---

20 мая Архиепископъ освящалъ церковь въ поселкѣ Барано-Оренбургскомъ Гродековского прихода.

---

25 мая, по случаю рожденія Государыни Императрицы Александры Феодоровны Его Высокопреосвященство въ Каоэдральномъ соборѣ отслужилъ литургію и благодарственный молебенъ.

---



## Изъ записей Сахалинскаго священника за 1905 г.

(Окончаніе).

Чтобы прекратить ежедневную выдачу записокъ просителямъ о выдачѣ имъ провизіи, я рапортомъ просилъ главнокомандующаго японской арміей выдавать бѣднымъ просителямъ провизію сразу на мѣсяць. Какой былъ результатъ моей просьбы, не знаю, но просителей съ того времени приходило меньше.

Приведу для любопытства свой рапортъ на имя главно-

командующаго отъ 5 сентября 1905 года слѣдующаго содержания: «Населеніе о. Сахалина состоитъ исключительно изъ ссыльнаго элемента, часть котораго состояла на казенномъ довольствіи, какъ-то: признанные неспособными къ работамъ и бѣднѣйшіе и многосемейные люди, которые ежемѣсячно получали отъ казны: муки 1 п. 27 ф., крупы 5 ф., мяса соленаго 12½ ф., или взамѣнъ солонины—рыбы соленой 30 фун. Такихъ пайковъ на сѣверномъ Сахалинѣ выдавалось ежемѣсячно около 2000. Нынѣ съ занятіемъ о. Сахалина ввѣренными Вашему Превосходительству войсками, эта выдача съ іюля мѣсяца прекратилась и часть населенія болѣе здороваго и способнаго къ работамъ уѣхала въ Де-Кастри,—бросивъ свое хозяйство, которымъ кормилось; оставшіеся же на Сахалинѣ—бѣдные жители, лишившіеся хозяйства, вслѣдствіе разграбленія ихъ японскими солдатами и частью своими жителями, а равно и другіе жители, не имѣющіе возможности нынѣ возобновить свое хозяйство по военнымъ обстоятельствамъ. Въ настоящее время за истощеніемъ этихъ запасовъ, бѣднѣйшее населеніе стало обращаться ко мнѣ, какъ къ духовному отцу съ просьбой, что они терпятъ голодъ за неимѣніемъ провіанта; такихъ лицъ, по моему, мнѣнію, окажется до 1000 человекъ, принимая во вниманіе и тѣхъ лицъ, которые пострадали отъ военныхъ обстоятельствъ, лишившись всего своего хозяйства. Принимая во вниманіе приблизительное число въ 1000 человекъ (считая съ 1-го сентября по 1-е мая, т. е. когда откроется навигація и населеніе можетъ выѣхать на Николлаевскъ),—необходимо мукъ 1600 пудовъ, крупы 1150 пудовъ и мяса 2800 пудовъ. Въ виду вышеизложеннаго имѣю честь ходатайствовать предъ Вашимъ Превосходительствомъ о разрѣшеніи выдавать изъ складовъ ежемѣсячно поименованное количество провіанта бѣднѣйшему населенію, въ видѣ благотворительности японскаго государства. О слѣдующемъ распоряженіи благоволите Ваше Превосходительство почтить меня увѣдомленіемъ. Подписаль священникъ Алексѣй Кукольщикова».

Теперь приведу еще нѣсколько образчиковъ удостовѣреній, данныхъ мною въ японское управленіе.

«Въ военно-административное управленіе 5 сент № 17.  
Симъ удостовѣряю, что Домна Федорова, имѣя дѣтей:

Федора 14 лѣтъ, Вѣру 11 лѣтъ, Василія 4 лѣтъ и Ивана 7 лѣтъ, дѣйствительно нуждается въ помощи отъ Японскаго Государства: муки, крупы и солонины на каждого члена ея семьи на мѣсяць: а также нуждаются въ такой же помощи: крестьяне изъ ссыльныхъ Кирилль Гудковъ, Францъ Гончикъ, Марія Грибкова съ дѣтьми своими: Домной 9 лѣтъ, Гаврилломъ 6 лѣтъ, Ксешей 2 лѣтъ и Матрешей  $\frac{1}{2}$  года».

Туда же 5 сентября № 20.

«Симъ удостоверяю, что крестьяне изъ ссыльныхъ Тымовскаго округа Михаилъ Паленовъ, Яковъ Сѣровъ, Савелій Медвѣдевъ, Савелій Романовъ, Гордей Замотайко, Степанъ Третинъ, Нарумбай Собировъ, Павелъ Горшковъ, Петръ Шальмовъ и Василій Кобылинскій дѣйствительно нуждаются въ помощи отъ Японскаго Государства провизій: «муки, крупы и солонины».

«Въ Главный Штабъ японской арміи 5 сент. № 21.

Честь имѣю просить Главный Штабъ о выдачѣ пайковаго довольствія бѣднымъ пѣвчимъ Александровской церкви, какъ поощреніе къ усердному пѣнію въ храмѣ Божіемъ: муки, крупы и солонины—на каждый мѣсяць. Спиреокъ пѣвчихъ: регентъ Василій Оборинъ, басы: Василій Снѣжко, Стефанъ Чайковскій; мальчики: Кондратовичъ Иванъ, Иванъ Гладкихъ, Иванъ Куберскій, Александръ Колесниковъ, Константинъ Куберскій, Михаилъ Кондратовичъ и Василій Плесака»

Еще одинъ рапортъ въ главный штабъ о нижеслѣдующемъ: «Въ половинѣ второго часа дня сего 16 сентября, возвращаясь отъ ближайшихъ складовъ, находящихся по дорогѣ къ пристани недалеко отъ моста и проходя по мосту, я облокотился на перила моста и смотрѣлъ на рѣку; въ это время проходили по мосту японскіе солдаты и кто-то изъ нихъ бросилъ мнѣ въ голову или камень или пулю. На вопросъ мой, кто бросилъ камень мнѣ въ голову, они смѣялись. О вышеизложенномъ заявилъ штабу съ тѣмъ, что ходить въ храмъ для совершенія богослуженія не буду и даже выходить изъ квартиры не буду до выѣзда съ Сахалина всѣхъ японскихъ солдатъ, потому что грубые японскіе солдаты даже и на меня поднимаютъ руку, за что? Пропу законнаго суда и виновнаго подвергнуть наказанію, при чемъ присовокупляю, что часовой, находившійся

въ то время около моста, навѣрное видѣлъ, кто бросилъ въ меня камень, или пулю. О послѣдующемъ прошу меня увѣдомить».

Того же числа я былъ у командира полка, гдѣ переводчикъ А. П. Такай сказалъ мнѣ, что часовой не видѣлъ, кто бросилъ въ меня камень или пулю, и что трудно отыскать виновнаго, такъ какъ тогда шло по мосту много солдатъ. Конечно, я просилъ командира полка оставить это дѣло безъ послѣдствій.

Еще опишу одинъ рапортъ командиру полка 29-го сентября, № 28 и письмо переводчику А. П. Такай.

Рапортъ командиру полка:

«Такъ какъ японское военно-административное Управление выѣхало изъ Рыковского и русское населеніе Рыковское осталось безъ начальства, то покорно прошу Ваше Высокоблагородіе, до пріѣзда русскаго начальства, утвердить своимъ предписаніемъ въ Рыковскомъ селеніи временное волостное правленіе по примѣру Россійскихъ, съ утвержденіемъ въ должности волостного старосты крестьянина Виктора Лобановскаго и выборныхъ членовъ, какъ помощниковъ его: 1) Ивана Тарасова, 2) Ивана Курьшева, 3) Якова Грессъ, 4) Іосифа Стрыжановскаго, 5) Луку Цуренко, 6) Никандра Сидорина и 7) Семена Горобецъ».

Письмо на имя переводчика А. П. Такай.

«Завтра 2 октября въ 7 часовъ утра отправляюсь въ Рыковское селеніе для исполненія пастырскихъ обязанностей. Благоволите прислать бумаги на имя старосты Рыковского селенія, которыя я вручу ему лично. Одному человѣку управлять народомъ трудно, посему благоволите доложить мою просьбу командиру полка назначить Рыковскому старостѣ помощниковъ (выше поименованныхъ лицъ)».

Но поѣздка моя въ Рыковское не состоялась, въ виду скорого пріѣзда нашего военнаго губернатора.

*10-го сентября* Прибылъ въ село Дербицкое для совершенія Богослуженія и требосполненія. Прежде чѣмъ пойти въ церковь, я явился въ японское управленіе и предъявилъ офицеру открытое предписаніе; онъ прочиталъ и съ переводчикомъ пошли въ церковь, печати на дверяхъ, на шкафахъ и на боковыхъ алтарныхъ дверяхъ бы-

ли цѣлы, на мѣстѣ св. престола находился жертвенникъ, на мѣстѣ жертвенника—панихидный столикъ, престолъ о. Димитріемъ Рождественскимъ былъ сожженъ. Означеннаго числа совершалъ всенощное бдѣніе, молящихся было много.

*11-го сентября.* Совершалъ Литургію въ Дербинской церкви на походномъ антимпнѣ Дуйской церкви, говорить поученіе о наказаніи Божіемъ чрезъ непріятели, за тяжкіе грѣхи наши.

Въ Рыковское я не поѣхалъ потому, что ожидалась съ материка «мирная» комиссія; я хотѣлъ встрѣтить ее и сказать привѣтственную рѣчь.

Церковь запечаталъ своею именной печатью, ключи передать японскому офицеру, въ Александровскъ возвратился 13 числа вечеромъ поздно, почему всенощную не служилъ.

Богослуженіе въ Александровской церкви совершалъ во всѣ воскресные и праздничные дни.

Прежде чѣмъ начать совершать богослуженіе въ храмѣ, я выпросилъ въ японскомъ штабѣ бумагу, которой бы запрещалось японцамъ входить въ нашъ храмъ въ шапкахъ съ нашпросами и наклеилъ ее на дверь храма.

И дѣйствительно, японцы, прочитавъ бумагу, въ церковь входили безъ шапокъ, но выходя изъ церкви на перть, сейчасъ же надѣвали шапки и закуривали папирсы, эту обиду приходилось терпѣть.

*24-го сентября.* Утромъ рано дѣти разбудили меня, говоря, что пришелъ пароходъ съ бѣлыми флагами, я конечно обрадовался, посмотрѣлъ въ окно въ бинокль: дѣйствительно, въблизи пристани стоялъ пароходъ съ бѣлыми флагами.

Торопливо одѣвшись пошелъ въ церковь приготовиться къ встрѣчѣ комиссіи, а Глушаковъ, какъ церковный староста, какъ второй представитель сахалинскаго народа, пошелъ на пристань предупредить комиссію, что я готовлюсь къ встрѣчѣ ихъ въ церкви. Какъ только комиссія подѣхала къ городу, я велѣлъ начать красный звонъ, народъ со слезами радости у пристани встрѣтилъ комиссію и проводилъ въ храмъ, гдѣ я открылъ царскія врата и привѣтствовалъ ее рѣчью

*26-го сентября.* Какъ было приятно мнѣ и народу

видѣть свое родное военное начальство—своихъ защитниковъ отъ враговъ вѣншихъ и внутреннихъ; точно мы ожили къ новой жизни но наша радость продолжалась лишь только три дня: 26 сентября наши офицеры уѣхали, и мы опять очутились среди того же враждебнаго намъ народа.

Опять ко мнѣ повалилъ нашъ бѣдный народъ съ тѣми же просьбами; тогда я уже оставилъ свой пеходящій журналъ и писалъ уже записки въ японское управленіе о выдачѣ пособія просителямъ, потому, что и церковнаго дѣла было много. Приготовилъ рапортъ и телеграмму Высокопреосвященнѣйшему Евсевию Архіепископу Владивостокскому и Камчатскому, надѣясь то и другое отпривать съ комиссіей, но японское начальство разрѣшило принять лишь только телеграмму. Телеграмма на имя Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа была слѣдующаго содержания: «Велѣдствіе нашествія непріятели Сахалинъ одиннадцатаго іюля, всѣ священники сѣвернаго Сахалина выѣхали двадцать перваго іюля (ошибка: всѣ священники выѣхали 22 августа).

Черезъ Японію Россію. Выраженному неудовольствію Губернатора фонъ-Бунге и оставшагося православнаго народа Сахалинъ выѣздъ всѣхъ священниковъ сѣверной части Сахалина, я надѣясь помощь Божію, изъявилъ желаніе, со всѣмъ семействомъ остаться Александровскѣ. Прихожане Дуйской Мпхайловской церкви выѣхали материкъ, церкви раззорены. Испрашиваю Архипастырскаго благословенія и милостиваго распоряженія Вашего Преосвященства опредѣленіи меня Александровской церкви завѣдываніемъ церквами Тымовскаго округа до пріѣзда туда священниковъ. Аптиминсъ Дуйской церкви сохранилъ походъ, котормъ совершаю литургіи Александровской церкви, мѣстный Аптиминсъ Александровской церкви священникомъ Хлебцевичемъ увезенъ собой.

Дербинской церкви священникъ Рождественскій престоль сожегъ, гдѣ испрашиваю благословенія Вашего Преосвященства поставить новый престоль и освятить его, такъ какъ прихожане этой церкви просятъ совершать литургію въ ихъ храмѣ необходимо имѣть штатнаго псаломщика, здѣсь вольнонаемныхъ псаломщиковъ теперь нѣтъ. Рапортъ почтой.

Подписать: Священникъ Алексѣй Кузольщиковъ.

Эта телеграмма была сдана комиссией въ Николаевскѣ на телеграфъ 1-го октября кннт. за № 13.

29-го сентября. Изъ Рыковского прѣхали крестьяне Тришкиновскій и Яценко, кото мѣ сообщили мнѣ печальную новость что церковь сгорѣла; я заплакалъ. Оправившись немного, я спросилъ спасли ли чтонибудь; они отвѣтили, что почти все вынесли изъ церкви; это извѣщеніе меня немного успокоило. На вопросъ мой, какая причина пожара церкви они отвѣтили, что положительной причины пожара не знаютъ, предполагаютъ, что японцы по удаленіи 28 числа изъ Рыковского, оставили какойнибудь снарядъ на хорахъ и черезъ извѣстное время снарядъ будто бы могъ самъ воспламениться, чему я не повѣрилъ и обѣщался скоро самъ прѣхать въ Рыковское для дознанія.

Чуть было не загорѣлось реальное училище, отстоящее отъ церкви въ 5 саженьяхъ. Надзиратель церкви утромъ доложилъ мнѣ, что придя въ церковную ограду, услышалъ запахъ дыма; осмотрѣвъ церковь и сторожку, нашелъ, что тамъ все было благополучно; пошелъ въ реальное училище: тамъ около очага, разложеннаго по срединѣ комнаты, горѣлъ полъ, который погасить удалось безъ тревоги.

Очагъ былъ разложенъ японскими солдатами для согрѣванія рукъ; они утромъ рано ушли на пароходъ.

Командиръ японскаго полка, пригласивъ меня къ себѣ, предложилъ мнѣ быть судьей присланныхъ изъ с. Рыковского пяти человекъ крестьянъ, обвиненныхъ обществомъ въ поджогъ церкви: Николая Киселева, Федора Станкова, Семена Леонова, Василия Иванова и Косьму Самохина, членомъ суда назначили Глушакова. Я отказался быть судьей гражданскимъ, но полковникъ, чрезъ переводчика, сказалъ мнѣ, что я хорошо знакомъ съ здѣшнимъ народомъ, а потому полагаюсь на васъ, что вы узнаете кто изъ нихъ правъ, кто виноватъ.

Болѣе отказываться не осмѣливался отъ такого для меня предложенія, сознавая, что я нахожусь въ японской имперіи на о. Карафуту.

Отвели намъ судейскую комнату.

Для формы призывали по одному изъ обвиняемыхъ и

сняли показанія; конечно обвиняемые показали, что церкви не поджигали и не знаютъ кто поджигалъ.

Пожаръ церкви начался вечеромъ, въ 8 часовъ. Народъ, увидавъ пожаръ церкви, собѣжался, выломали окно на лѣвомъ клиросѣ и южную боковую дверь и вынули оттуда почти все и все, что вынули изъ горѣвшей церкви, сложили въ домѣ священника.

Послѣ отобранія показаній съ обвиняемыхъ, мы перешли въ присутствіе административнаго управленія, гдѣ я объявилъ японскому начальству, что обвинить въ поджогѣ Рыковской церкви Киселева, Станкина, Леонова, Иванова и Самохина не могу, потому что общество с. Рыковского не представило никакихъ доказательствъ, хотя тѣмъ подозрѣніи отчасти и падаетъ на Самохина, котораго во время пожара церкви застали въ домѣ Маслова поджигавшимъ разложенный среди комнаты костеръ, но это еще не составляетъ факта поджога церкви непременно имъ.

Переводчикъ о чемъ-то переговорилъ съ полковникомъ и сказалъ мнѣ: «по нашимъ законамъ за поджогъ, а тѣмъ болѣе церкви, слѣдуетъ казнить»: на это я ему сказалъ: «тогда сами и судите ихъ, а меня освободите отъ должности судьи»; переводчикъ опять о чемъ-то говорилъ съ полковникомъ, потомъ спросилъ меня: «по вашимъ законамъ, что имъ будетъ за поджогъ церкви?» Я ему отвѣтилъ, что я не юристъ, закона не знаю, но думаю, что и наше начальство отнесется къ нимъ строго; переводчикъ опять о чемъ-то поговорилъ съ полковникомъ и велѣлъ привести обвиняемыхъ. Когда ихъ ввели въ присутствіе, на нихъ страшно было смотрѣть, видимо они были вышъ себя отъ страха. Когда имъ переводчикъ объявилъ объ ихъ свободѣ, те они какъ трупы упали на полъ и поклонились до земли; имъ развязали руки и дали имъ хлѣба и консервовъ, а затѣмъ отпустили на свободу. Жена Самохина, бывшая въ присутствіи, отъ радости заплакала и и тоже поклонилась всѣмъ присутствующимъ.

Былъ ужасный пожаръ двухъэтажнаго зданія, гдѣ помещалась полиція, и тюремныхъ казармъ, гдѣ помещались японскіе солдаты. Время было уже холодное, они въ дырявыхъ ящичкахъ, находившихся посреди комнатъ, держали горячіе угли и грѣлись, ящички прогорѣли, заго-

рѣлся полъ и т. д., тушить было нечемъ, такъ какъ машины были все испорчены, а русскимъ тушить не позволялось.

Хорошо, что вѣтеръ дулъ вдоль тюремныхъ построекъ, и страшное пламя, быстро охватившее цѣлый кварталъ тюремныхъ построекъ (страшное пламя) не коснулось боковыхъ построекъ. Церковь слѣва отъ пожара находилась не болѣе 150 сажень, между пожаромъ и церковью были двухъэтажный ветхій домъ и казначейство, подуй вѣтеръ налѣво, тогда-бы и церковь не уцѣлѣла.

Губернаторъ Валуевъ пришелъ на пароходѣ изъ Николаевска; сильный штормъ не позволялъ высадиться на берегъ, катеровъ тюремныхъ и горнаго вѣдомста не было, а на шлюпкѣ плыть было невозможно. Сегодня получилъ телеграмму отъ Высокопреосвященнѣйшаго Евсевія, которою онъ благословляетъ служить на Сахалинѣ вездѣ, гдѣ возможно, престолъ въ Дербинской церкви разрѣшастея устроить, освятить.

*8-го октября.* Военный губернаторъ полковникъ Аркадій Михайловичъ Валуевъ былъ въ церкви и слушалъ краткій молебенъ, при чемъ я привѣтствовалъ его краткой рѣчью о бывшихъ горестныхъ событiяхъ на Сахалинѣ.

*29-го октября.* Прибылъ въ с. Рыковское вечеромъ.

*30-го октября.* Осматривалъ иконы и другiя священныя вещи, ризницу, архивъ, дѣйствительно, почти все вынесли изъ церкви.

Свѣчей у крестьянина Коволя было 1 пудъ 35 фун. Сколько было свѣчей у Созонова, — узнать не могъ за не-нахожденiемъ его дома. Было 25 руб. у бывшаго псаломщика Масюкевича, который заявилъ мнѣ, что свѣчи на поименованную сумму будто-бы далъ о. Александръ Винокуровъ въ счетъ жалованья, которыя онъ и продалъ въ с. Рыковскомъ.

И такъ прожилъ я одинъ на Сѣверномъ Сахалинѣ съ половиною августа до половины января 1906 года, въ плѣну у японскаго правительства.

Священникъ Алексѣй Нукольщиковъ.



---

## Содержаніе № 11.

**ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ:** 1. Указъ Святѣйшаго Синода 2. Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства. 3. Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совета. 4. Отъ Епархіальнаго Попечительства. 5. Отъ Секретаря Консензоріи. 6. Отчетъ Миссіонерскаго Комитета (продолженіе).

**ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ:** 1. О совѣстныхъ занятіяхъ съ 5 и 6 отдѣленіями 2-хъ классной школы. 2. Хроника епархіальной жизни. 3. Изъ записей Сахалинскаго священника (окончаніе).

---



Редакторъ священникъ *Вл. Давыдовъ.*

---

Печатать разбѣшется. 1907 г. Мая 24-го дня.

Цензоръ. Каѳедральный Протоіерей *А. Муравьевъ.*

---

Владивостокъ.

Царовая типо-литографія газеты «Дальній Востокъ»